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ENGELS-DRÁMA
Michael Knieriem, a  Wupper­

tal! Engels-ház vezetője 1848 előt­
ti történelm i forrásanyagok után 
kutatott, s ez év m árciusában rá­
bukkant a húszéves Engels eddig 
ism eretlen drám ai vázlatára, 
am elyben a szerző Rienzi alak já t 
örökíti meg. Cola di Rienzi nép- 
tribun volt a XIV. századi pápai 
Rómában, s a régi róm ai példa 
nyomán szabad állam ot akart te ­
remteni. Természetesen belebu­
kott a kísérletbe. Története a 
XIX. század harm incas éveiben 
bukkant fel, s Erw ard G. Bulwer- 
Lytton regénye teszi népszerűvé. 
Legismertebb feldolgozása az 
1842-ben Drezdában bem utatott 
W agner-opera. A H am m er Ver- 
lagnál most megjelenő Engels- 
kézírat előszavában írja  felfede­
zője, hogy sajnos, a darab  nem 
ju to tt tú l tervezet és töredékek 
állapotán. Camilla figurájában 
azonban m ár az em ancipált nő 
a lak já t form álja meg Engels; a 
nőét, aki védelmezi a szerelem ­
hez való jogát, s egyénisége igé­
nyeit a politikai kényszer fölé he­
lyezi. A kéziratot egy kevéssé is­
m ert költő, Adolf Schults hagya­
tékában találták, aki annak ide­
jén ugyanahhoz a kisebb irodal­
mi körhöz tartozott, am ellyel En­
gels is levelezett. Ism ert tény, 
hogy Engels m ár gim nazista ko­
rában kísérletezett a költészet­
tel, s Friedrich Oswald néven 
bizonyos írói nevet is szerzett. Az 
am szterdam i Társadalom történeti 
Intézet a berlini M arxizmus— 
Leninizmus Intézet vizsgálatai 
szerint a Rienzi-kézírat kétségte­
lenül eredeti.

ISHERW OOD
Hetven éves Christopher Isher­

wood angol író, annak a máig is 
utolérhetetlen költőnemzedéknek 
az egyetlen prózaíró tagja, am e­
lyet a „30-as évek rad ikálisa i” 
néven emleget az irodalom törté­
net. A nem zedék — W. H. Auden, 
Cecil Day Lewis, Louis MacNeice, 
Stephen Spender és Isherwood 
(közülük csak az utóbbi kettő  van 
életben) — forradalm asíto tta a 
kor angol irodalm át, b ár nagyság 
tekintetében Joyce és Eliot m el­
lé valószínűleg csak Auden sora­
kozik föl. Isherwood Auden ba­
rá tja  és drám aíró tá rsa  volt;
1938- ig bejárta  Eurázsiát, Spa­
nyolországtól Kínáig. Korai m ű­
veit a m arxizm ustól a freudizm u­
sig változatos hatások érték. A 
háború a la tt az Egyesült Á lla­
mokban telepedett le; 1940-től a 
M etro—Goldwyn—M ayer cégnek 
ír t forgatókönyveket, ő vitte film ­
re Dosztojevszkij A já tékos-át és 
Evelyn W augh A m egboldogult­
ját. A háború után fokozatosan 
keleti m isztikusok hatása alá ke­
rü lt; .buddhista kolostorbeli é l­
m ényeit őrzi 1967-es regénye, a 
M eeting by the R iver (Találko­
zás a folyónál). 1973-ban Cath- 
leen and Frank címmel önm agá­
ról és családjáról ír t életrajzi re ­
gényt. Ennek problem atikájával 
kapcsolatban — hetero- és hom o­
szexualitás, önm agunkkal való k í­
m életlen szembenézés — a követ­
kezőket m ondta A rthu r Belinek, 
a New York Times Book Review 
m unkatársának: „M indenfajta
rejtőzködés, am ellyel a művész 
elkendőzi az életét, sebet e jt az 
alkotó művész voltán, éppúgy, 
m int em ber voltán.”

Isherwood közép-európai em ­
lékeit több m unkában megírta. 
Ezek közül ism ert az 1945-ös 
Prater Violet (Bécsi ibolyák) cí­
mű kisregény és elődje, az
1939- es Goodbye to Berlin  (Bú­
csú Berlintől), am elynek alapján  
Liza Minnelli v ilágsikert ara to tt 
filmje, a Kabaré készült.

AL FIKR
A Nouvelles L itteraires egyik 

legutóbbi számában Mohammed 
Mzali, a tunéziai írószövetség el­
nöke, az A1 F ikr című tunéziai 
irodalm i folyóirat főszerkesztője 
hangsúlyozta: országukban véget 
é rt a nyugati ku ltu rá lis egyed­
uralom. Pedig sokan úgy vélték, 
ezt a ku ltú rá t kell Tuniszban 
m indenkinek elfogadnia.

— Fölvilágosuit, okos, önállóan 
gondolkozó em berekre van szük­
ségünk — m ondta Mohammed 
Mzali. — Hiszen gazdasági fej­
lődésünk nem párosulhat ku ltu ­
rális rövidlátással. Az a vélemé­
nyünk, hogy a világszerte kibon­
takozó nemzetközi párbeszédet 
az egyes országokban a különbö­
ző vidékek, nemzedékek, feleke­
zetek, ideológiák közötti őszinte 
eszmecsere teheti rnég gyümöl­
csözőbbé.

A főszerkesztő elm ondotta: a 
főn ti tém akörről gyakran esik 
szó az 1951-ben alapíto tt A1 Fikr 
hasábjain. Az a céljuk, hogy a 
politikai függetlenseg a ku ltú rá­
ban is váljék nyilvánvalóvá. 
Ezért m indenkelőtt a tunéziai 
fiatalságot akarják  töprengésre, 
önelemzésre késztetni.

— Kik vagyunk mi, tunéziaiak? 
Melyek személyiségünk alkotóje­
gyei; kultúránk jellemzői? Sok 
tisztázatlan problém a nehezedik 
ránk. M iként tudunk m egújulni? 
Hogyan gazdagodhatunk új érté­
kekkel? — idézte az őket foglal­
koztató kérdéseket Mzali. — A 
Földközi-tenger népei közé ta r­
tozunk. Meg kell tehát vizsgál­
nunk a földközi-tengeri ku ltú ra 
alapvető vonásait. Milyen szálak 
fűznek bennünket a szomszédos 
országokhoz? Hogyan lá tjuk  sa­
já t történelm ünket? Mi a véle­
m ényünk a m arxizm usról? Nem­
zeti ideológiánkat össze lehet-e 
egyeztetni az osztályharccal ? Az 
A1 F ikr szerzői közül sokan te t­
ték föl ezeket a kérdéseket, és 
mi igyekeztünk módot adni m in­
denkinek, hogy kifejthesse véle­
m ényét. A lighanem ennek kö­
szönhetjük azt, am ire Tunéziában 
még sohasem  volt példa: lapunk 
tíz éve havonta rendszeresen 
megjelenik. Kétezer állandó elő­
fizetőnk van, példányszám unk 
pedig m eghaladja az öt és fél ez­
ret. Mindez igen nagy dolog egy 
olyan országban, ahol száz éve 
egyetlen újság sem élt tovább 
két-három  esztendőnél.

BALATONI SZÁM 

-  IDÉNYBEN
Júniusban megjelent a Somogy 

című folyóirat ez évi második 
szám a — jellegzetesen balatoni 
anyaggal. K orábban a Jelenkor 
adott nyaran ta  egy-egy összeál­
lítást; most ennek helyébe lépett 
az ú jjáalaku lt lap, negyedik szá­
mával. Nem csupán a témák, de 
a szerzők túlnyom ó többsége is 
Balaton környéki vagy somogyi 
származású. Takáts Gyula, Lajta  
Kálmán, Veress Miklós, Somlyó  
György, Fodor András és mások 
képviselik a megyét a művészeti 
rovatban. Két tanulm ány foglal-

Herényi G abriella ra jza

kozik a pedagógia iránti előíté­
letekkel és az iskolai dem okra­
tizmussal. Somogy és a Balaton 
m últját, jelenét taglaló cikkek 
sorakoznak az Egry Józsefre em­
lékező költők és írók munkái 
után. A Figyelő rovat a József 
Attila szavalóversenytől a kiállí­
tásokon á t a szűkebb hazából el­
szárm azott szerzők könyvkriti­
káiig ad széles áttekintést — és 
bizonyítja, hogy nem csak vizéről- 
boráról, csárdáiról és idegenfor­
galm áról lehet híres a Balaton.

BÁLINT SÁNDOR- 

BIBLIOGRÁFIA
A szegedi Somogyi K önyvtár  a 

tudós 70. születésnapját szép gesz­
tussal ünnepelte: Bálint Sándor 
tudom ányos és írói m unkásságá­
nak ízléses külsejű bibliográfiá­
já t adta ki. „A Város . . .  szerete- 
te okos szenvedéllyé, tudós rajon­
gássá vált a néprajzi és város tör­
téneti kutatóban, Szeged hűséges 
fiában, akinek életm űve tán min­
den elődjénél inkább a Város 
szolgálatában született” — ír ja  a 
bevezetőben Péter László, a 
könyvecske összeállítója. Bálint 
Sándor a helytörténeti kutatás 
m ellett leginkább az egyházi vo­
natkozású néprajz ism erője és fel­
táró ja. A műjegyzék az életrajz 
után 1926-tól regisztrálja szaktu­
dományi és írói m unkásságát. A 
jegyzéket a tudósról ír t tanu lm á­
nyok sora (Tóbiás Áron, Ilia M i­
hály és mások írásai), a Bálint 
Sándornak aján lo tt m űvek válo­
gatott lis tája  egészíti ki. A kép­
anyagban az ifjú  tan ár a Szegedi 
F iatalok csoportjában látható. 
Tolnai Gábor, Hont Ferenc, R ad­
nóti Miklós és Buday György 
társaságában. Az életrajzi jellegű 
képek m ellett ott van a híres 
Szegedi Szótár cím oldala és Mó­
ricz Zsigmond tisztelgő dediká- 
ciója: „Rózsa Sándort B álint 
Sándor és szép párja  ta rto tták  
körösztvízre, hála és köszönet 
érte, Móricz. 1941. VII. 7.”

AZ ÚJ „KINCSKERESŐ"

Szegeden, a  Tanárképző Fő­
iskola kiadásában indult meg né­
hány évvel ezelőtt a Kincskereső  
című folyóirat. A magas szín­
vonalú és igényű, m űfajában is 
teljesen új vállalkozásról — iro­
dalm i és művészeti lap gyere­
keknek — annak idején h ír t ad­
tunk. A Kincskereső most, ez év 
őszétől az Üttörő Szövetség  lap­
jaként országos folyóirattá válik, 
két-három ezer helyett 40—50 000 
példányban jelenik meg, és így 
e lju tha t m inden iskolába.

A folyóirat számai két-ké t ív 
terjedelm űek lesznek; évente 
tízszer jelenik meg (szünidőben 
dupla számokkal). Hegedűs A n d ­
rásnak, a  Juhász Gyula T anár­
képző Főiskola főigazgatójának 
szerkesztésében megjelenő szá­
mok egyaránt tartalm aznak  szép- 
irodalm i alkotásokat, valam int az 
irodalomhoz és a társm űvészetek­
hez kapcsolódó írásokat. A tervek 
szerint m inden egyes lapszámot 
más és m ás grafikus illusztrál 
majd.

A m egújult szerkezetben az ok­
tóberi szám lesz az első, Csanádi 
Imre, Illyés Gyula, Nagy László 
és Weöres Sándor verseivel. Rész­
letek  ta lálhatók  m ajd Hárs László 
Mi is voltunk gyerm ekek című 
regényéből, am ely az 1945-ös, 
46-os évekről, a  m agyar úttörő- 
mozgalom hőskoráról szól. A 
szépirodalmi részben szerepel 
m ajd a  népköltészet alkotásai 
m ellett Bálint Tibor Basa tün ­
döklése és bukása című elbeszé­
lése is, az Édes anyanyelvűnk ro­
vatban  Vargha Balázs cikke, a 
Testvérm úzsák rovatban Tüskés 
Tibor: „Goethe — ecsettel” című 
írása. Az Irodalm i sétán Balaton­
szárszóra vezeti fiatal olvasóit 
Fodor András, József A ttila-em - 
lékek nyomában. Kiss Dénes re ­
gény-trilógiájáról vall „A K ánya­
domb visszahív” címmel, és is­
m ertetés jelenik meg Pilinszky  
János „A Nap születése” című 
művéről. Az októberi szám il­
lusztrátora Reich Károly.

Kim Csi Ha és a banditák
Kim Csi Ha dél-koreai költőt jú ­

liusban életfogytiglani szabadság- 
vesztésre ítélték Szöulban. A költő 
volt az egyik fővádlottja annak az 
ötvennégy tagú értelmiségi cso­
portnak, am elynek ügyét a katonai 
bíróság áprilisban kezdte tárgyalni. 
A vád szerint a csoport tagjai az 
északiak, a kom m unisták ösztönzé­
sével illegális mozgalm at szervez­
tek Pák Csöng Hi rendszerének 
megdöntésére, s kom m unista kor­
mányt akartak  hatalom ra juttatni. 
A hadbíróság a hosszúra nyúlt tá r­
gyalás végén a költőt halálra ítélte, 
az íté letet Pák Csöng Hi elnök hoz­
zájárulásával a hadügym iniszter 
változtatta életfogytiglani börtönre, 
m ert a tárgyalás a latt a költő a hi­
vatalos állítás szerint „mély meg­
bánást” tanúsított. Ám a zárt tá r­
gyalásra bebocsátott családtagok 
azt m ondták, hogy a költőt az 
utolsó szó jogán elm ondott beszéde 
közben, am ikor a korm ányt bírálta, 
félbeszakították. Beszédében Kim 
Csi Ha kijelentette: „Vallom, hogy 
a népet csakis az újjáélesztett dik­
ta tú ra  elsöprése m entheti meg”.

Kim Csi H ának az volt a „bűne”, 
hogy 2500 dollárt ju tta to tt el az 
egyik dél-koreai diákszervezetnek. 
Amikor a diákok, nem  törődve a 
politikai tevékenységet megtiltó 
rendkívüli törvénnyel, tüntetést 
szerveztek, a költőt a hatóságok az­
zal vádolták, hogy segítette az el­
nök elm ozdítására irányuló tervek 
megvalósítását. K im Csi Ha és m á­
sok viszont azzal vádolják Pák 
Csöng Hit, hogy nem az északi 
kom m unista „fenyegetés”, hanem 
személyes hatalm ának megőrzése 
m iatt folyam odott m egtorló intéz­
kedésekhez. Amikor Pák Csöng Hi 
korm ánya le tartóztatta  az értelm i­
ségi csoportot, K im Csi Ha Öt ban­
dita  című verse az ellenzék harci 
k iáltványa lett. A versben a költő 
a hadügym iniszterről és cinkosai­
ról ír, akik „a hadsereget bal kéz­
zel irányítják  a golfklubokból, jobb 
kézzel a szeretőik mellét szorongat­
ják ; buzdítják a népet, hogy végső 
erejével dolgozzon, amíg ők jókat 
esznek, az útból félrehúzódva”.

A szöuli önkényuralm at kigú­
nyoló költő nem kom m unista — h i­
vő katolikus. Pártfogója és mecé-

BÖLL ÚJ
A Spiegel m egkezdte Heinrich 

Böll új regényének, K atharina ' 
Blum  elvesztett tisztességé-nek 
folytatásos közlését. A könyv él­
m ényalapja közismert. 1972 jan u ár­
jában  az író m egtám adta a h írhedt 
Springer-lapot, a  Bild-et, am iért ez 
az anarchista Baader-M einhof- 
csoportról szóló tudósításaiban a 
sajtóetika elem i szabályainak f i ty - ! 
tyet hányva lincshangulatot akart 
kelteni, és esztelen, hisztérikus 
hecokam pányba kezdett m inden 
baloldali erő ellen. „Uszitás, hazug­
ság, mocsok” — ilyen jelzőket ta- 
láR  Böll a Bild-re. Persze a jobb­
oldali sajtó  sem m arad t adós a vá-- 
lasszal. „A Böllök veszélyesebbek, 
m in t Baader-M einhof” — vélte né­
m i joggal a Quick. Az írónak sze­
m ére vetették, hogy könyvei nép­
szerűek a Szovjetunióban, meggya­
núsíto tták  azzal, hogy nyilván ő is 
rejtegetett m ár a  lakásán anarchis­
tákat, sőt, Baader letartóztatásának 
nap ján  rendőrök fogták körül Böll 
vidéki házat, és két vendégét iga­
zoltatták  is. Két évvel később — 
Böll m ár javában írta  új regényét 
— a Baader-M einhof-csoport egyik 
titkos szálláshelyén m egtalálták az 
író  szobrász-fiának és m enyének ú t­
levelét. A házaspár elismerte, hogy 
lakásukon fogadták a csoport egyik 
tagját, M argrit Schillert, de k ije­
lentették, hogy útlevelük eltűnését 
nem  vették észre. A Bild ismét so­
rompóba lépett, és teljes rothadt 
paradicsom készletét Böllhöz és fiá­
hoz vagdosta. Az utóbbinak még 
azt is felrótta, hogy rossz tanuló 
volt, „különösképpen ném etből”, 
m űvészetét pedig tendenciózus al­
jassággal koncul lökte a bornírt 
nyárspolgári felháborosásnak.

Az új regény bevezető m egjegy­
zése finoman, de félreérthetetlenül 
utal erre az afférra : a m ű cselek­
m énye és szereplői a szabad kép-

nása Daniel Csi. Wonzsu érseke, a 
dél-koreai katolikusok tekintélyes 
képviselője. Kim Csi Ha az érseki 
hivatalban dolgozott, az érseki re­
zidencián lakott, s az érsek gondos­
kodott a megélhetéséről. A hatósá­
gok Daniel Csi érseket is letartóz­
tatták , részben, m ert pártfogolta a 
költőt, részben, m ert a diákmozga­
lom nak ajándékozott 2500 dollár 
valójában tőle származott. Egyéb­
ként az önkényuralom  ellen tün te­
tő diákm ozgalm at is katolikus szer­
vezet, a Keresztény Diákok Á lta­
lános Szövetsége irányította.

»

Kim Csi Hával együtt sok dél­
koreai író, költő és irodalm ár for­
dult szembe Pák Csöng Hi önkény- 
uralm ával. Januárban  az irodalmi 
élet hatvanegy neves személyisége 
írta  alá azt a nyilatkoztatot, am ely­
ben az alapvető polgári szabadság- 
jogok érvényre ju tta tásá t követel­
ték. E nyilatkozatban hangoztat­
ták : „Dál-Korea válságos korszakot 
él át, a nép sötétségben és elnyo­
m ásban él. Az em berek term észe­
tes joga, hogy követeljék az alkot­
m ány olyan értelm ű módosítását, 
am ely véget vet az egyszemélyi ha­
talom nak és biztosítja a dem okrati­
kus rend helyreállítását.” A nyila t­
kozat aláírói közül a szöuli hatósá­
gok kilenc írót tartózta ttak  le. Köz­
tü k  volt a déli országrész legtehet­
ségesebb írója, a 43 éves Li Ho Csul 
s a családtervezési mozgalom is­
m ert személyisége, a 40 éves Csüng 
U1 Bjong, a nagy sikerű „Falu orvos 
nélkü l” című regény szerzője.

Kim Csi Ha m ár raboskodott, 
am ikor áprilisban felesége fiúgyer­
m eknek adott életet. A költő nem  
lá tha tta  újszülött fiát. Mégis, am i­
kor a haditörvényszéken kim ond­
ták  halálos ítéletét, magabiztosan 
je lentette k i: „Ügyem igazságos. Ha 
ú jra  kezdhetném, ugyanígy csele­
kednék.”

Az igaz ügy harcosának meg­
m entéséért m ár megmozdult a vi­
lág. Tokióban Curumi Sumszuki 
irodalom kritikus több társával 
együtt m egalakította a Kim Csi Ha 
és társai m egm entéséért küzdő tá r­
saságot, hogy a költőt kiszabadít­
sák az „öt bandita” kezeiből.

Bőgős László

REGÉNYE
zelet szülöttei ugyan, „de ha bizo­
nyos újságírói praktikák ábrázolá­
sa a ,Bild’-újság praktikáira em lé­
keztet, akkor ezek. a hasonlóságok 
nem  szándékosak és nem  is véle t­
lenszerűek, hanem elkerülhetetle­
nek.” A regény hősnője éjszakára 
befogad egy régóta körözött „ban­
d itá t”, és így m agára vonja a bűn­
üldöző szervek gyanúját. A kihall­
gatások — bárm ily kevéssé b ru tá­
lisak — szakadatlanul m egsértik 
női és em beri méltóságában, az ú j­
ságok körülmocskolják, szavait és 
a  róla szóló kijelentéseket lelkiis­
m eretlenül kifordítják, anyja be­
lehal az izgalmakba, és am ikor az 
egyik különlegesen piszkos újság­
író tolakodó és durván megfogal­
m azott aján la tával be akarja  fejez­
ni megbecstelenítésének folyam a­
tá t, előveszi pisztolyát, és lelövi a 
fickót. „Ez a mocsok, ez az átkozott 
mocsok” — visszhangozza Böllnek 
a Bild - ről alkotott vélem ényét a 
könyv hősnője, K atharina Blum, a 
regénybeli újságról, a Zeitung-ról 
szólva.

A közölt regényrészlet azt bizo­
nyítja, hogy a klasszikus elbeszélő 
stílusnak még m indig érintetlenek 
a művészi erőtartalékai. Az ábrá­
zolást a társadalom kritika és a 
pszichológiai elemzés üdítő egyen­
súlya jellem zi; az előbbi kom pro­
misszum m entesen éles, az utóbbi 
pedig pontos és tapintatos. Az 
egyén — főként ha alcsonyabb 
néposztály tag ja és ha nő — m ezte­
lenül áll az állig felszerelt intéz­
mények kereszttüzében — az író 
nem vájkál az áldozat szégyenében, 
hanem  részvevő, de nem szenti­
m entális, határozott vonásokkal fel_ 
idézi. Műve tendenciáját gyöngéb­
bek kedvéért az alcím ben :s rögzí­
ti: „Hogyan keletkezhet és hova 
vezethet az erőszak.”

E, I.
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